

影壇憶往

上海電影譯製片廠前後

譯製片廠酸甜苦辣

● 潘我源

「失業軍人」樂天知命

上海電影製片廠是在一九四九年十一月十六日正式成立的，當時的建廠大會是在金司徒廟原中製（中國電影製片廠）的場地召開的，這之前我和許多原上海的電影從業員，已在領取電影廠籌備委員會的生活津貼了。

一九四九年七月，我和夏天從松江地委文工團，拿著組織介紹信，一起調到上海，我去電臺報到，因沒有適合我的工作，我就沒再去了，介紹信也沒有要回來，夏天則進了上海軍管會文藝處，當時文藝處的處長是陸萬美，他是陸晶清的弟弟，陸晶清和我父母不僅是朋友，和我父親都是雲南人，還有遠親的關係，所以我從小

就叫她陸嬤嬤，因此，就叫陸萬美為陸舅舅了，我們那個時候是供給制，夏天吃、住都在文藝處，而我關係斷了，沒有單位，就自行去找住處，就住在二姑張琳家，二姑張琳是國民黨元老張繼的二女兒，住在靜安寺百樂門舞廳的二樓，這原來是旅館，她包的長房間作為家居，和姑父帶著兩個孩子，住在一房一廳的客房裡，我住就有點擠了，正巧隔壁住著一位單身女子，我和二姑在陽臺聊天，她就搭腔了，說的一口京片子，自我介紹叫李美琪，她說聽見我和二姑說北京話感到很親切，得知我的情況後，熱情的邀約我到她那邊去住，這樣我住的問題解決了，二姑那兒和

只有兩套換洗的軍裝，天冷了，去文藝處領一套棉衣褲，那時候年輕，不懂得發愁，就是這種處境，我還一天到晚高興興，嘻嘻哈哈地，這時候不知道是誰給我取了個外號叫「失業軍人」。

入「上影」前後三十年

到了九月份，上海電影製片廠籌備小組成立了，當時陳白塵、許韜、盧業浩三位是負責人，我去找他們，並要求進上影，許韜說：小胖胖，你去人藝吧（人民藝術劇院）。我一聽就急哭了，哭著說：我不去人藝，我要進上影。許韜趕緊說：小胖胖，別哭，別哭，我是逗你玩的，好吧！你就進上影吧。並且還說，你介紹信也沒有了，就不作供給制論處了，跟別人一

樣，發給你生活費吧。我才破涕為笑，現在想想，當時沒有健全的人事制度，要是像後來，什麼都得經過嚴格的審查，像我這個所謂的黑五類，想進電影廠，真是連門兒都沒有，雖然我進了上影演員組，但是屬於不被培養之列，兩年後我被調到翻譯組的剪接小組，翻譯片的剪接，只是聲帶的剪接，沒什麼技術可言，更談不上藝術修養，很快就能掌握工作，我調到翻譯片組後，多年來，經過體制的改變，如成立了電影局、上海電影製片廠分成了三個故事片廠，海燕、天馬和江南，譯製片組改為譯製片廠，還有科學電影製片廠、美術電影製片廠、技術供應廠、上影樂團等，統統隸屬於電影局，我在翻譯片組，一待就是卅年。

黎錦輝的悲歡歲月

譯影廠雖小，全廠不到百人，但也樣樣俱全，除了行政人員外，有翻譯組、導演組、演員組、錄音組（包括話筒、音樂效果人員）、剪接組、放映組，我在剪接組的時候，管音樂部門的人員，就是鼎鼎大名的黎錦輝，他曾是明月歌舞團的團長，也是創辦人，他旗下的演員有他的女

兒黎明暉、王人美、周璇等人，黎錦輝可稱得上是中國流行音樂的鼻祖，他創作的歌曲：毛毛雨、桃花江、可憐的秋香等等流傳甚廣且遠，可是他在翻譯片組那個時候，他的過去並沒有被肯定，反而認定他為製造靡靡之音的罪魁禍首，那時我不到廿歲，他已經六十多歲了，外表上他像是被生活壓彎了腰的老人，像一個奉公守法的老公務員，我們經常一起去技術供應廠混合錄音，空下來聊天時，他會講到他的過去，講到他當時的妻子原本是他的歌迷，在他四十多歲，已過了風光時期的時候，主動的要嫁給他，她比他小許多，大約廿多歲吧，她不顧家庭的反對，非嫁他不可，嫁給他以後，他的情況每況愈下，又生了許多孩子，日子一天比一天難過，他覺得自己很對不起她，這麼一個全心全意愛他的妻子，他卻沒有給她過過一天好的日子，他說在他的全盛時期，可供他的前任妻子——電影明星徐來，揮霍無度的生活

美影廠和我們在一個大門內，他們就把中國卡通的創始人——萬古蟾、萬賴鳴（雙生兄弟，我小時候看過他們畫的鐵扇公主的卡通），還有三弟萬超塵（美影廠長

批鬥

足一個大姐大，他的女兒尚且如此，何況他呢？他講這些陳年往事給我們聽，並不是炫耀他的過去，他是用一種悔恨、痛惜的口吻對比介紹他現在的妻子，當時聽了他的講話，心裡會酸酸地，同情心油然而生，從他身上我體會到名與利真的猶如過眼雲煙，兩年後他退休了，再過兩年就病逝了，文革前他辭世了，否則他少不了挨批鬥。

再回過頭來說譯影組，剛成立時只有十幾個演員，女的有姚念貽、張同凝、蘇秀、趙慎之、陳松筠，男的有邱岳峰、富潤生、尚華、胡慶漢、程引、楊文元、于丹說起黎明暉的情況，趙丹形容她當年帶他去歌廳舞榭，作風海派，揮金如土，十克就是那個時候進來的，還有幾個在反右

配音演員最受歡迎

再回過頭來說譯影組，剛成立時只有十幾個演員，女的有姚念貽、張同凝、蘇秀、趙慎之、陳松筠，男的有邱岳峰、富潤生、尚華、胡慶漢、程引、楊文元、于丹說起黎明暉的情況，趙丹形容她當年帶他去歌廳舞榭，作風海派，揮金如土，十克就是那個時候進來的，還有幾個在反右

時成了右派就勞改去了，後來又陸續進來

了伍經緯、古學盧、嚴崇德、劉廣寧等人

。一九五八年時陳松筠已調走了，姚念貽

生產時逝世了，我和李梓調進了演員組。

在當時配音是個新興的行業，配音演員也

蠻受觀眾歡迎的，姚念貽配了不少戲，也

很受重視，她的大姐叫姚念媛，文革後，

在美國以鄭念的筆名出了一本書，寫他們

一家的遭遇，書名好似「上海的日子」，

她先生姓鄭，女兒叫鄭梅萍，是上海電影

學校的學生，因為姚念貽的關係，她有時

會參加我們的巡迴演出，為我們拉手風琴

伴奏，所以很早就認識她了，文革中，她

從上體司（上海體育司令部，駐在華僑飯

店內）的九樓掉下去摔死了，一說她是自

殺，一說她是被人推下來的，真正的原因

，至今不清楚，姚念貽生前講過，她姐姐

夫妻感情很好，只有一個獨生女兒，但她

愛丈夫勝過女兒，他一家住在那種有大花

園、大鐵門、獨幢的花園洋房裡，他們很

富有，但又不受限制，她先生得了肺癌，

政府還能批准他們出國到英國治療，給人

一種神秘感。一九五八年姚念貽逝世時，

在追悼會上我見到她姐姐，一襲黑紗，面

無表情，不發一語，擦著鮮紅的口紅，令

我印象深刻。

譯製片廠一扇窗戶

過去說共產國家是鐵幕，說中國大陸是竹幕，那麼我們譯製片廠就是這幕上的扇窗戶，通過各國的影片，我們看到了外面的世界，我相信許多人沒有我們接觸的外國電影廣泛，我們翻譯過蘇聯、美國、英國、法國、德國、意大利、日本、印度、南斯拉夫、加拿大、墨西哥、西班牙、古巴、阿爾巴尼亞、羅馬尼亞、保加利亞、匈牙利、斯里蘭卡、朝鮮、波蘭、捷克斯洛伐克等等這些國家的影片，一年我們要翻五百本，也就是五十部各國的影片，為了工作，不是看一遍、兩遍，而是幾十遍，同時對影片的主題、人物都要作分析研究，所以對當時世界各國的脈動，就能有一定的瞭解。今天回想起來，我們工作態度是認真的、嚴肅的，我們的藝術廠長陳敘一對配音提出十六字真言：上天入地緊追不捨、拐彎抹角亦步亦趨。我們雖然是三天配好一部戲，但前面起碼要一個月做準備工作，先是看全片，然後分段對口型，翻譯根據口型長短，斟酌臺詞的修改，口型對好後，分配角色，再複對口型

的角色，複對完還要討論劇本，分析人物到進棚錄音時，就丟本了，每個人熟背自己的臺詞，跟著畫面上演員的口型配對白，我敢說這樣的配音，絕對是高質量的，當年上影譯製廠出來的配音影片，受到廣大觀眾的好評。

多年同事互相包容

最近接到肖章的來信，告訴我去年我廠有好幾個同事去世了，楊文元也走了，我認識他也半個世紀了，當年他年輕氣盛，有些傲氣，英文水平在我們當中是佼佼者，在一九六三年時，曾寫了封信到上海英國領事館，尋求政治庇護，因而被抓去勞改，他是個獨子，只有一個老父，被遣送外地前，把他押到廠裡開門爭會，他的頭髮掉得東一塊、西一塊的，俗稱鬼剃頭，一定是他被抓後，精神緊張焦慮所致，看到他那個樣子，我深切地為他的父親感到難過，老先生對兒子期望甚高，在他來講除了兒子他一無所有，如今，楊文元成了這個樣子，老先生如何禁得起如此沉重的打擊啊！事隔廿年，文革後，楊文元回到原單位，我那時已去了香港，幾年

後我回到上海，在廠裡我看到了他，他已經是小老頭一個了，不過他倒是娶了妻、生了子，我為他父親感到高興，我對楊文元說，你結了婚，又有了兒子，這點可以告慰你父親在天之靈了。

在譯影廠工作了幾十年，同事們相處的時間還要多，互相之間也培養出了相互依存的感情，無論意見、矛盾、甚至一些敵對的情緒，也都包容在裡面了，如肖章，他是翻譯組的組長，他懂幾國文字，他主要是俄文翻譯，在我廠他算專家級的，很受上級重視，他是一個方方正正，規規矩矩做學問的人，記得姚念貽去世那天，演員組陷於哀痛，慌亂的情緒當中，肖章正好有個戲需要對口型，找不到人，他抓我的差，讓我幫他對，這就是我對口型的開始，以後就成了我的副業了，肖章喜歡找我對口型，他也能容忍我跋扈的個性，有一次翻阿爾巴尼亞的影片，我們有新進廠的懂阿文的小年輕翻譯，但是廠裡還是到外語學院，請了阿文翻譯一起來工作，對口型時，外請的翻譯坐在我的左邊，和我廠的阿文翻譯聊天，我急了，打了他一下，叫他看銀幕，坐在我右邊的肖章，馬上

在背後說人壞話，也不會暗箭傷人，就是脾氣火爆、口無遮攔，日子久了，大家都知道我就是這個人，也就包容我了。

黃金歲月深深眷戀

譯製片是組的形式時，只有一個組長就是陳敘一，改成譯製片廠時，就新調來一個廠長兼支部書記，而陳敘一就成為副廠長了，但他仍然很有權威，建廠時調來的第一個廠長是柯剛，她是演員出身，她母性十足，有些婆婆媽媽，她像個老大姐，說起話來慢條斯理，不慌不忙，從未見她對人疾言厲色，不說她是有求必應，但可說她人情味濃，例如，有一次我從醫務室走過，被護士叫住，她說，柯剛去醫院生產了，她走前關照護士說，小潘也懷孕了，把我的補針，留給小潘打吧，我挺感動，還有我姑奶奶的外號，就是柯剛給我取的，有時候她聽見我大聲吵鬧，就會問旁邊的人，是誰又惹了姑奶奶了？一九六四年柯剛因乳癌去世了，我一直念著她的好處。柯剛以後，調來許金邦接她的位，許金邦是農村幹部出身，比較純樸，他大概知道自己讀書不多，對電影也是外行，因此很能夠尊重陳敘一，所以他們倒也能

頭髮像一堆爛稻草，又像個雞窩，他很愛笑，笑起來眼睛鼻子擠在一起，真像個包子，文革中，他把頭髮剪短了，我問他為什麼剪了，他說開門爭會有人揪他的頭髮好痛啊，剪短了就沒法揪了，從這兒可以看出他的老實。文革結束後，李資清調到我們廠裡了，他有資歷、又有能力，因此他比前面的廠長有魄力，我與他相處的時間不長，但能感受到他對下屬真正的關心

，就是他鼓勵我尋找失去聯繫的母親，待我有了媽媽的消息後，他又積極的幫我申請到港探親，我與母親相隔卅年後再能重逢，他就是幕後的推手，我出來後不久，他也因病逝世了，我一直感念著他。

我在譯影工作的時候是譯影廠的黃金時代，而我的黃金時代也是在譯影渡過的，和一群不是家人類似家人的同事們一起走過來的，無論過去的日子，是苦是甜，都讓我深深地眷戀。

，原來是我們組的年輕演員喬榛做了廠長，演員組也有了一批新的班底，如丁建華、童自榮、程小華、翁振新等等，像我這一輩的，不是走了，就是退休養老了。改革開放後，許多人都加入了這個行業，可以說打破了過去壟斷的狀況，競爭者多了，譯影廠成了一個賠錢的國家企業，廠房廠地也轉讓了，緊縮歸併到廣電局了，譯影廠也式微了。



本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐，見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，匯為智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹百伍拾元，歡迎購閱。郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶。